

往事  
追忆

# 当年我建“小书屋”

我老家在豫东项城农村,1965年,我初中毕业回乡务农。当时,党中央提出“大办农业,大办粮食”。全国正轰轰烈烈开展学习下乡、回乡“知青”楷模——邢燕子、侯隽、董加耕的活动。我决心向他们学习,为改变农村落后面貌,自觉投身到家乡社会主义新农村建设,做一代有文化的新型农民。

说了算,立志干。当时俺村三四百口人,由于经济、文化落后,村里除了学生课本外,几乎找不到一本文艺、科技类书籍,找张报纸都很困难。乡亲们过的是“日出而作,日落而息,养猪为过年,养鸡、养鸭为吃盐”的穷苦日子。文化生活极其单调、匮乏,每年能看场电影或听场小戏,就是最大的艺术享受和精神大餐了。为使乡亲农闲有书看、文化生活丰富些,我决心在村里办个“小书屋”。说实话,那时生产队一个劳动日才毛把钱。家里穷得叮当响,吃盐、点灯的开销都靠鸡下蛋。建“小书屋”实属不易!为实现理想,我绞尽脑汁苦思冥想,终于想出了一个“少花钱

多办事、不花钱也办事”的主意:一是卖掉二姐从新疆给我寄回的一双新球鞋和家中淹的23个咸鸡蛋,买回石灰,把叔叔移民湖北后留下的3间草房进行修理、粉刷后做书屋;二是利用空闲时间找村里的年轻伙伴拉土和泥、脱坯,在书屋内垒起书架、书桌、坐墩等内部设施;三是请家在县城的吴洲、王署光等5个干部子弟学友帮忙,为我搜集机关、学校、企事业单位过期或淘汰的破旧书刊、杂志。我的想法得到了他们的大力支持,他们凭借各自的优势(有的父亲是县委领导,有的家人在图书馆或机关、学校工作),经过一番努力,为我搜集到《大众电影》、《人民画报》、《铁道游击队》、《西游记》等杂志、连环画300来本,《人民日报》、《河南日报》、《农民报》等报纸500多份,使我的“小书屋”如愿开张了。当时,家里真比过年还热闹!前来看书、看报的村民络绎不绝。年轻人在这里看小说、读新闻、学科普知识;老年人在这里翻画报、瞧电影明星照、欣赏国内

一曲荡气回肠的《常回家看看》唱出了老人的心声。子女常回家看看,能给老人带来生活上的帮助、精神上的慰藉,使其尽享天伦之乐,应大力提倡。但作为父母,也应给予子女更多的理解。在市场经济条件下,子女们大都工作紧张、精神压力大,还要负担子女的教育,生活的担子也不轻,想常回家看看往往心有余而力不足。在子女难以做到常回家看看的情况下,老人如果健康条件允许,也不妨常到子女家看看。

笔者有一位年近古稀的老友,

身体尚好。他的儿子在一家外企上班,儿媳是公务员,还有一个5岁

在上幼儿园的小孙子。儿子、儿媳工作都很忙,特别是儿子经常出差、加班,儿媳每天要接送孩子,双休日还要送孩子去参加学习班,

孝顺  
儿女

每个周日,我们兄弟几个都要到母亲家相聚。临近新年,我们在母亲那儿谈得最多的就是年终奖。



我的想法得到了大哥和小弟的赞同。母亲把我们兄弟几个拉扯大,吃了不少苦,如今我们都已成家立业了,本来母亲可以安享

晚年了,可依然在为我们操劳。每次我们到母亲家,她都要做上满满一桌我们最喜欢吃的菜,有的菜吃不完,母亲还要我们打包带走。我们有时在单位加班,母亲就会主动把孙辈接到她那里照看,母亲有糖尿病和肩周炎,带一天孙辈很吃力,可她从来没怨言。母亲有几次要同时带几个孙辈,不但要照料他们的吃喝,还要负责他们的安全,一天下来,母亲累得腰酸背痛。

于是,我们凑齐6000元年终奖交给了母亲,母亲很是惊喜,她乐呵呵地说:“我要用这个年终奖为3个宝贝孙子每人买一份儿童健康成长保险,他们的健康快乐是我最大的心愿呀!”听了这话我们良久无语,即使得了年终奖,母亲首先想到的也不是如何去享受,她又把爱无私地给了我们的后辈。

我的想法得到了大哥和小弟的赞同。母亲把我们兄弟几个拉扯大,吃了不少苦,如今我们都已成家立业了,本来母亲可以安享

(一名)

晚年了,可依然在为我们操劳。每次我们到母亲家,她都要做上满满一桌我们最喜欢吃的菜,有的菜吃不完,母亲还要我们打包带走。我们有时在单位加班,母亲就会主动把孙辈接到她那里照看,母亲有糖尿病和肩周炎,带一天孙辈很吃力,可她从来没怨言。母亲有几次要同时带几个孙辈,不但要照料他们的吃喝,还要负责他们的安全,一天下来,母亲累得腰酸背痛。

于是,我们凑